

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 මතය

නවීන තාක්ෂණය පිළිබඳ ආතර් සී ක්ලාක් ආයතනයේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශනය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරණ මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

ආයතනයේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්ව විගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනය අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතික වීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කර ගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මකභාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරනලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනා ගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබලවන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් , වේතනාන්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභූරීමෙන් වැනි හේතු නිසාවන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරනලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදකවූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇතිබව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත්කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කල ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි

විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහයේ II පරිච්ඡේදයේ 13.3 වගන්තිය	වැඩ බැලීමේ පත්කිරීම් කළ යුත්තේ නිත්‍ය පත්කිරීම් කරන තෙක් තාවකාලික ප්‍රතිකර්මයක් වශයෙන් වන අතර තනතුරට පූර්ණකාලීන නිලධාරියෙකුගේ සේවය අවශ්‍ය නම් නිත්‍ය පත්කිරීම් නොපමාව සිදුකළ යුතු වුවද තනතුරු 03 ක් සඳහා 2013 සහ 2015 වර්ෂවල සිට විගණන දිනය වන 2022 මැයි 20 දක්වා වැඩ බැලීමේ පත්වීම් සිදුකර තිබූ අතර පුරප්පාඩු පිරවීම සඳහා නොහැකිවී තිබුණි.	ආයතනයේ 2013 වසරේ සිට මේ වන තෙක් පුරප්පාඩු පිරවීමට නොහැකි වී තිබෙන තනතුරු සංඛ්‍යාව 02 කි. 2013 වසරේ සිට වැඩ බලන පත්වීම් ලබාදී ඇති අතර එම තනතුරු වලට පූර්ණ කාලීන නිලධාරීන් පත්කිරීම සඳහා පුවත්පත් දැන්වීමට අනුව සුදුසුකම්ලත් අයදුම්පත් නොලැබීම හේතුවෙන්, පූර්ණකාලීන නිලධාරීන් පත් කිරීමට මේ වන තෙක් අපොහොසත් වී ඇත.	ආයතනයේ කටයුතු බාධාවකින් තොරව පවත්වාගෙන යාම සඳහා පුරප්පාඩු පිරවීමට කටයුතු කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.5,349,487 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 2,509,743 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.2,839,744ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් රාජ්‍ය ප්‍රදාන සියයට 5කින් වැඩිවීම හා අනෙකුත් ආදායම් සියයට 93කින් වැඩිවීම බලපා තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>පෘථිවි නිරීක්ෂණ දත්ත ලබාගැනීම හා බෙදා හැරීම සඳහා ජාතික මධ්‍යස්ථානයක් පිහිටුවීමේ ව්‍යාපෘතියක් සඳහා චීන නියෝජිත ආයතනයක් සමඟ අවබෝධතා ගිවිසුමකට එළඹ තිබුණි. සැලසුම් කළ පරිදි කාර්යයන් ඉටු නොකිරීම නිසා මෙම ව්‍යාපෘතිය සඳහා තෝරාගෙන තිබූ තලගල ප්‍රදේශයේ පිහිටි අක්කර 12 ක භූමිය 2019 වර්ෂයේ සිට 2022 වසරේ සිට සැලසුම් කරන ලද මෙම ව්‍යාපෘතිය 2022 වසර වන විටත් ආරම්භ කිරීමට නොහැකි වී තිබුණි. එසේම මෙම ඉඩම ලබා ගැනීමට පෙර ව්‍යාපෘතිය ආරම්භයේදී නිසි ශක්‍යතා අධ්‍යයනයකින් තොරව තෝරාගෙන තිබූ හෝමාගම, පිටිපන පිහිටි අක්කර 10 ක් වූ ඉඩම වටා වැටක් ඉදිකිරීම සඳහා ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියෙන් බැහැරව නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය තෝරාගෙන තිබුණි. වැට ඉදිකිරීම් කටයුතු ආරම්භ කිරීම සඳහා අත්තිකාරම් මුදලක් වශයෙන් ලබා දිය හැකිව තිබිය දී ඇප සුරක්ෂණයක් ද රහිතව මුළු කොන්ත්‍රාත් වටිනාකම වූ රු.3,543,744 ම අදාළ ආයතනයට ගෙවා තිබුණි. නැවත මෙම ඉඩම නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය වෙත පවරාගෙන තිබූ නමුත් වැට ඉදිකිරීම සඳහා ලබාදී තිබූ මුදල් ආපසු ලබා ගැනීමට ආයතනය අපොහොසත්ව තිබුණි.</p>	<p>ආතර් සී ක්ලාක් ආයතනය විසින් චීනයේ අභ්‍යවකාශ තොරතුරු පර්යේෂණ ආයතනය (AIR-CAS, අතීතයේ RADI) සමඟ සාකච්ඡා කර ඔවුන් මෙම වන්දිකා මධ්‍යස්ථානයේ සහයෝගී හවුල්කරු ලෙස කටයුතු කිරීමට එකඟ කර ගැනීමට සමත් විය. ඒ සඳහා පිටිපන, මාහේන්වත්තෙහි අක්කර 10 ක ඉඩමක් මෙම වන්දිකා මධ්‍යස්ථානය පිහිටුවීම සඳහා නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය (UDA) විසින් වෙන් කරන ලදී. එම ඉඩම වටා ආරක්ෂිත වැටක් ඉදිකිරීම සඳහා නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය වෙත භාර දෙන ලදී. චීන සමාගමේ නියෝජිතයින්ගේ අදහස් පරිදි උක්ත ඉඩම නුසුදුසු බවත් ඒ සඳහා විකල්ප ඉඩමක් ලබා ගැනීමට ඇති හැකියාව සොයා බලන ලෙස යෝජනා කරන ලදී. 2019 දී නැවත හෝමාගම තලගල ප්‍රදේශයේ “තලගලවත්ත” ඉඩමෙන් වන්දිකා මධ්‍යස්ථානය භූමිය සඳහා අක්කර 12 ක නව ඉඩමක් වෙන් කරන ලදී. මුල් ඉඩම නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය වෙත ආපස් භාර දෙන ලදී. ඉඩම වටා වැට ඉදි කිරීමට වැයවූ මුදල ගෙවන ලෙස නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියෙන් ඉල්ලීමක් කර ඇත.</p>	<p>සැලසුම් කළ පරිදි කාර්යයන් ඉටුකර ව්‍යාපෘති සඳහා වෙන්කරගෙන ඇති වත්කම් නිවැරදිව උපයෝජනය කරගත යුතු අතර ව්‍යාපෘති ආරම්භ කිරීමට පෙර නිසි පරිදි ශක්‍යතා අධ්‍යයනයක් සිදු කිරීමටත් ජ්‍යෙෂ්ඨපාදන ක්‍රියාවලිය නිසි පරිදි අනුගමනය කිරීමත් වැට ඉදිකිරීම සඳහා ලබාදී ඇති මුදල් ආපසු අයකර ගැනීමටත් කටයුතු කළයුතුය.</p>

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) වසර 02 කට වැඩි කාලයක සිට පැවත එන එකතුව රු. 2,290,168 ක් වූ ලැබියයුතු ශේෂයන් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් අය කරගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>ඉන්වොයිසි සඳහා 2020 වර්ෂයේදී අවස්ථා 04 කදි සිහි කැඳවීම් සිදුකර ඇති අතර අදාළ අංශ මභින්ද එම දැනුවත් කිරීම සිදුකර ඇත.</p>	<p>ලැබිය යුතු ශේෂයන් හැකි ඉක්මනින් අය කර ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) වර්ෂ 02 කට වැඩි කාලයක සිට භාවිතයට නොගෙන පවතින රු.4,110,264 ක වලනය නොවන තොග ආයතනයේ ප්‍රයෝජනවත් කාර්යයකට යෙදවීමට හෝ පර්යේෂණ සඳහා අත්යාවශ්‍ය තොග හැර ඉතිරි තොග අවශ්‍යතාවයක් ඇති වෙනත් ආයතනයන්ට නියමිත ක්‍රමවේදයකට අනුව විකිණීමට හෝ පැවරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>විගණන නිරීක්ෂණයේ සඳහන් තොග අයිතම වලින් වැඩි ප්‍රමාණයක් පර්යේෂණ සහ සංවර්ධන ව්‍යාපෘති වලට අදාළ ඉලෙක්ට්‍රොනික අයිතම වන අතර ඒවා ව්‍යාපෘතිවල ස්වාභාවය අනුව කාලයෙන් කාලයට භාවිතයට ගැනීමේ අවශ්‍යතාවන් මතුවේ. විගණන නිරීක්ෂණයේ දක්වා ඇති පරිදි දිගු කාලයක් වලනය නොවන තොග අයිතම් හඳුනාගෙන ඒවා ඉවත් කිරීමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>භාවිතයට නොගන්නා තොග සම්බන්ධයෙන් සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

3.3 නිශ්කාර්ය හෝ උන උපයෝජිත දේපළ, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>පුරාවිද්‍යා දෙපාර්තමේන්තුව වෙනුවෙන් පුරාවිද්‍යා ගවේශණ හා කැණීම් කටයුතු සඳහා ඡායා පිටපත් ලබාගැනීමේ අරමුණින් වටිනාකම රු. 10,564,677 ක් වූ නියමුවන් රහිත යානයක් 2016 අගෝස්තු මාසයේදී මිලදීගෙන තිබුණි. යානය මිලදී ගැනීමට පෙර එය ක්‍රියාත්මක කිරීම සම්බන්ධයෙන් රු.110,322 ක වියදමක් දරා නිලධාරීන් දෙදෙනෙකුට විදේශීය පුහුණුවක්ද ලබාදී තිබූ අතර විගණන දිනය වූ 2022 මැයි 25 වන විටත් අදාළ යානය භාවිතයට ගෙන නොතිබූ බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>නව තාක්ෂණය විවිධ ක්ෂේත්‍රවල දුරස්ථ සංවේදන සහ භූගෝලීය දත්ත පද්ධති (RS/GIS) ව්‍යාපෘති සඳහා හඳුන්වා දීමට නවීන තාක්ෂණ පිළිබඳ ආතර් සී ක්ලාක් ආයතනය (ACCIMT) කටයුතු ආරම්භ කරන ලදී. අදාළ ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියේදී මේ සඳහා තෝරාගනු ලැබූ එක්සත් රාජධානියේ Questuav Ltd සමාගම මගින් නිෂ්පාදිත Q-200 AGRI PRO UAV යානය පියාසර කිරීම සඳහා නිෂ්පාදකයා විසින් නිර්දේශ කරන ලද ආරක්ෂිත පියාසර උස මීටර් 122 (අඩි 400)ක් වේ.</p> <p>ඉහත කී භාවිතයන් සඳහා මෙම යානය ආනයනය කිරීමේදී ලබාගත යුතුව තිබූ අනුමැතියන් වන ආරක්ෂක අමාත්‍යාංශය අනුමැතිය, ශ්‍රී ලංකා විදුලි සංදේශ නියාමන කොමිසමේ අනුමැතිය සහ ආනයන අපනයන පාලන අනුමැතිය යන අනුමැතීන් විධිමත් ලෙස ලබා ගන්නා ලදී. ආරක්ෂක අමාත්‍යාංශය එය භාවිතයේ දී මීටර් 150 ක (අඩි 492) උපරිම පියාසර උසකට යටත්ව ආනයනය කිරීමට අනුමැතිය ලබා දෙන ලදී. යානය පියාසර කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා සිවිල් ගුවන් සේවා අධිකාරියෙන්</p>	<p>අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන අදාළ යානය භාවිතයට ගත යුතුය.</p>

අවසර ඉල්ලූ අතර මීටර් 60 (අඩි 200) ක උපරිම සීමාවක් පනවන ලදී. සිවිල් ගුවන් සේවා අධිකාරිය විසින් නිර්දේශ කර ඇති මෙම මීටර් 60 ක පියාසර උස මෙබඳු UAV යානයක් ආරක්ෂිතව ප්‍රශස්ත ලෙස භාවිතා කිරීම සඳහා කිසිසේත් ප්‍රමාණවත් නොවේ. මේ නිසා එය අපේක්ෂිත අරමුණ සඳහා භාවිතා කිරීමට නොහැකි වී ඇත.

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකාරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ මාණ්ඩලික මට්ටමේ තනතුරුවල පුරප්පාඩු 45 ක් ද, මාණ්ඩලික නොවන මට්ටමේ තනතුරුවල පුරප්පාඩු 18 ක් හා අනෙකුත් කාර්යය මණ්ඩල තනතුරුවල පුරප්පාඩු 12 ක් පැවතියද අදාළ බඳවා ගැනීම් විගණන දිනය වන 2022 මැයි 25 දින වන විටත් සිදුකර නොතිබුණි.</p>	<p>ආයතනයේ 2013 වසරේ සිට මේ වන තෙක් පුරප්පාඩු පිරවීමට නොහැකි වී තිබෙන තනතුරු සංඛ්‍යාව 02 කි. 2013 වසරේ සිට වැඩ බලන පත්වීම් ලබාදී ඇති අතර එම තනතුරු වලට පූර්ණ කාලීන නිලධාරීන් පත්කිරීම සඳහා 2016, 2017, 2019, 2020 සහ 2021 වසර වල පුවත්පත් දැන්වීම් පළකර ප්‍රයත්නයක් දරන ලදී. පුවත්පත් දැන්වීමට අනුව සුදුසුකම්ලත් අයදුම්පත් නොලැබීම හේතුවෙන්, මෙම වැඩබලන තනතුරු සඳහා පූර්ණකාලීන නිලධාරීන් පත් කිරීමට මේ වන තෙක් අපොහොසත් වී ඇත.</p>	<p>ආයතනයේ කටයුතු නිසි පරිදි පවත්වාගෙන යාමට හැකිවන පරිදි අවශ්‍ය කාර්යය මණ්ඩලය පවත්වා ගත යුතුය.</p>